

越共中央总书记阮富仲逝世

中共中央向越共中央致唁电

据新华社北京7月19日电 越通社19日援引越共中央保健委员会消息，越共中央总书记阮富仲当天去世。越通社报道说，阮富仲患病期间，受到竭力治疗和悉心照顾，但由于年事已高、病情严重，于当地时间19日13时38分在医院去世。他的国葬安排将会专门公布。

中国共产党中央委员会7月

19日向越南共产党中央委员会致唁电，沉痛悼念越共中央总书记阮富仲同志。唁电全文如下：

越共中央总书记阮富仲同志不幸与世长辞，中国共产党和中国人民失去了一位好同志、好兄弟、好朋友。我们谨以无比沉痛的心情向越共中央、越南政府和越南人民，致以最深切的哀悼和最诚挚的慰问。

阮富仲同志是坚定的马克思主

义者，是越南共产党和越南人民的伟大领导者，他把毕生精力献给越南党和国家各项事业，为越南革新开放和社会主义建设事业，为世界社会主义运动发展作出杰出贡献。

阮富仲同志是中国共产党和中国人民的亲密同志和真诚朋友，他继承和发展了中越两党两国“同志加兄弟”的传统友谊，同中国共产党和中国领导人结下深厚友谊。

阮富仲同志同习近平总书记一道将中越关系提升为具有战略意义的命运共同体，有力推动中越全面战略合作伙伴关系不断向前发展。中国党、政府和中国人民将永远怀念阮富仲同志。

我们相信，越南党和越南人民将化悲痛为力量，继承阮富仲同志的遗志，团结奋斗，在革新开放事业和社会主义建设事业

中取得新的更大成就。

中越是山水相连的社会主义邻邦，是具有战略意义的命运共同体。中国始终把越南视为周边外交的优先方向，愿同越方一道，不断巩固政治互信，加强团结合作，推动中越命运共同体建设走深走实，造福两国人民，为地区和平与发展作出贡献。

阮富仲同志永垂不朽！

据越通社7月19日报道，越南共产党中央委员会总书记阮富仲，“在一段时间患重病，尽管已获得党、国家的关怀，接受各位一流专家教授和医生的精心治疗，家人的精心照顾，但因年老、病重，医治无效，阮富仲同志于2024年7月19日13时38分在第108号军队中央医院逝世，享年80岁。”

去世前一天下午 被授予金星勋章

今年4月刚过80岁生日的阮富仲，是越南1986年革新开放以来任职最高的领导人，自2011年起担任越共中央总书记。他的这一届任期，原本至2026年结束。

阮富仲去世前一天下午，越南党和国家在108号军队中央医院隆重举行向阮富仲授予金星勋章的仪式。越共中央政治局委员、国家主席苏林宣布这一决定，并向阮富仲授勋。全体中央政治局委员都出席了仪式。

金星勋章是越南国家最高荣誉，于1947年设立，可以颁发给个人、团体及外国友人。对国内个人，主要颁发给党和民族革命事业做出卓越贡献者。迄今为止，只有不到100名越南公民个人获得过金星勋章。

从研究诗歌 到领导“熔炉”

如果可以选，阮富仲或许会成为一名诗人或文艺评论家。1944年4月14日，阮富仲出生在河内市东英县东会乡一个贫苦的农民家庭。在二战后越南争取独立的战火中，他和家人经历了疏散、饥饿以及法国殖民军队的扫荡。1954年法国撤出越南北部后，越南战争又随着美国介入而持续了20年。在此期间，阮富仲在极其艰苦的环境下读书，直至考入河内综合大学语文学系。

阮富仲在中学期间写过诗，在大学期间更将诗歌作为研究方向。他以研究越南革命诗人素友的论文，以最好成绩通过了毕业答辩。学校希望他留校，但他还是被分配到了越共最重要的理论刊物《学习杂志》(后更名《共产杂志》)。

阮富仲后来回忆，那时他有些灰心，向组织提出想从事文艺研究或编辑工作。他的申请没有获准，但他工作后反复斟酌写成的第一篇文章，依然是关于素友的诗歌评论。这些诗句后来反复出现在阮富仲的讲稿中。2021年



越共中央总书记阮富仲

从总编辑到总书记

越南「四驾马车」之一 阮富仲

的一次文化工作会议上，已成为越共中央总书记的阮富仲，在一个多小时的讲话中，几乎全文朗诵了素友的长诗名作《越北》。

20世纪70年代到80年代，在越南进入和平建设的转折期，时任《共产杂志》编辑阮富仲被送到阮爱国高级党校(今胡志明国家政治学院)读书。彼时，他的父亲中风，妻子刚生下孩子，他本人也患有胃病。官方报道称，在艰难的人生里，他在党校精研马克思主义理论，其中花了一年时间钻研《资本论》。

阮富仲的人生自此进入新阶段。1983年，他在苏联社会科学院党建系提前通过论文答辩，获得博士学位，回国后用8年时间即晋升为《共产杂志》总编辑。在此期间，越南于1986年进入革新开放时期，阮富仲成为新时期越共中央文件的主要起草者之一。

1994年，阮富仲首次进入越共中央委员会。三年后，他被增补为政治局委员。2000年，阮富仲调任河内市委书记，首次到地方任职。值得注意的是，在整个市委书记任期内，他一直兼任越共中央理论委员会主任。这在历届河内市委书记中是唯一一例。2006年，阮富仲当选越南国会主席。2011年，他出任越共中央总书记。

从2011年到2024年，阮富仲是革新开放以来任期最长的越南最高领导人。经济上，他维持“小步快走”的发展，计划到2045年将越南建设为高收入发达国家。外交上，他提出“竹子外交”的新理念，成为越南战争结束以来首位访问华盛顿、进入白宫的越共中央总书记。2023年，美国总统拜登访问越南，双方宣布将双边关系提升为全面战略合作伙伴关系。阮富仲指出，这意味着越南和联合国安理会全部常任理事国都建立了全面战略合作伙伴关系，是“一大亮点”。

不过，阮富仲最为人瞩目的工作，还是“熔炉”反腐运动。昆

士兰大学越南裔研究员阮海洪此前接受媒体采访时曾指出，越共中央自1994年开始从决策层面重视反腐败斗争，但直到2013年前都罕有高级官员因经济问题落马。阮富仲成为越共中央总书记后，于2013年兼任越共中央反腐败反消极指导委员会主任，就此开启以“熔炉”(Dot Lo)为名的反腐运动。至2020年底，已查处经济犯罪案件1.17万余件，800多人被定罪，包括1名政治局委员和7名越共中央委员。

2021年后，开启第三个总书记任期的阮富仲逐步建立起“能上能下”的干部制度，要求各部门一把手要负起下属的腐败问题“负政治责任”。此后，越来越多的高级干部被卷入各类案件，其中包括阮富仲进行反腐理论和制度建设的重要助手武文赏和张氏梅。

截至今年6月，2021—2026任期的政治局最初的18名成员中，已有7人因“负政治责任”黯然辞职，包括越南国家主席阮春福，继任国家主席武文赏、国会主席王庭惠、越共中央书记处常务书记张氏梅、常务副总理范平明、河内市委书记丁进勇和越共中央经济部长陈俊英。最初排在前三位的政治局成员，仅阮富仲、苏林和范明政三人依然在任。苏林和范明政，均出身于深度参与反腐败调查工作的公安系统。

曾于今年6月份 和普京举行会谈

近年来，阮富仲多次公开谈论自己的健康问题。2021年，他在越共十三大闭幕后的新闻发布会上表示，“我现在身体不太健康”，“我已经老了，已经要求退出了，但是投票决定这样做(选举他为总书记)，党员也必须遵守”。2023年之后，官方报道罕有提到阮富仲有离开河内的行程。今年2月13日，阮富仲在河内升龙皇城遗址景天宫上香，向越南帝王先贤致敬。这成为他见诸报端的最后一次户外活动。

不过，直到5月，阮富仲仍多次主持重要会议并发表讲话。5月16日到18日，阮富仲出席越共中央十三届九中全会并发表讲话。这次会议是在今年3月以来武文赏、王庭惠、张氏梅接连辞职的情况下召开的，会议确认了三人的继任者，并增补了四位政治局成员。

6月20日，阮富仲和来访的俄罗斯总统普京举行会谈。越南国家电视台播出的画面中，80岁的阮富仲会见普京，全程坐在椅子上，包括和普京握手时。

越南国家主席苏林 已负责指导政治局工作

阮富仲去世的前一天，越共中央政治局已对外通报，越共中央政治局委员、国家主席苏林将“按照政治局规定的责任和权限，负责指导越共中央委员会、政治局和书记处的工作”。

今年5月22日，苏林刚刚当选2021—2026任期的越南国家主席。此前，他长期担任越南公安部长，是阮富仲领导的反腐运动的主要负责人之一。6月20日，普京访问越南期间，苏林是陪同普京时间最长的越南领导人，完成了自己的主场外交“首秀”。

7月18日上午，苏林在主席府主持了国防安全委员会会议，这也是他首次以国家主席身份主持召开国防安全委员会会议。政府总理范明政、国会主席陈青敏出席会议。其中，陈青敏也是在今年5月刚刚上任。

虽然苏林在就任国家主席的当天，被一项临时增加的国会议程免去公安部长职务，但越共中央政治局已同意指派苏林以国家主席身份继续担任越共中央公安党常委。在苏林任公安部长时长期担任办公厅主任和副部长的梁三光，接任公安部长职务。另一位苏林的老部下阮维玉，则在6月初出任越共中央办公厅主任。

按照规定，担任越共中央总书记职务有多项条件要求，包括任满政治局委员一届以上等。由于本届政治局已进行了较大规模的人事调整，在现任最高领导层中，只有苏林、范明政符合要求。

在越南，越共中央总书记、国家主席、政府总理和国会主席被称为“四驾马车”，也被视为越南最高领导层。但值得注意的是，在今年6月阮富仲主持的最后一次“主要领导人会议”上，出席者除“四驾马车”的苏林、范明政、陈青敏外，还有越共中央书记处常务书记梁强和越共中央办公厅主任阮维玉。照片显示，陈青敏、梁强、阮维玉并排，坐在阮富仲、苏林、范明政对面。

五人中，陈青敏出身经济战线；梁强原任人民军总政治部主任，今年5月刚刚履新；苏林、范明政、阮维玉均出身越南公安部。不过，这次会议是否意味着越南将调整最高领导结构，尚未可知。此外，越共中央政治局虽经5月增补，目前仍有3名缺额。

据中国新闻周刊、半月谈